

# 不装2000多元的视频监控 大货车就过不了年审？ 河南禹州回应：停止强制安装并进行整改

新华时评 /

## “乒乓外交”五十载 重温“破冰”智慧正当时

1971年4月10日，美国乒乓球代表团踏上中国土地，成为新中国成立后首批正式访问的美国客人。毛泽东主席、周恩来总理亲自决策推动的中美“乒乓外交”，以小小银球为媒，打开中美人民友谊的大门，开启中美关系“破冰”进程。

弹指一挥间，五十年已过。却顾所来径，苍苍横翠微。中美经贸往来从上世纪70年代几可忽略不计，发展到如今双边贸易额超过5800亿美元；九成以上来华投资发展的美国企业在中国市场保持盈利；赴美求学的中国留学生达到数十万……不胜枚举的数据和案例表明，中美关系的本质是互利共赢，两国关系的发展给双方和世界带来巨大利益。

立足当下，“乒乓外交”的启迪意义散发时代光芒。近些年，中美交往半个世纪结出的累累硕果，受到美方一些人疯狂破坏。这些人固守冷战思维和霸权逻辑，把中国视为威胁，极力遏制中国发展，甚至粗暴干涉中国内政、挑战中方核心利益。中美关系因之遭遇严重困难，两国互利合作遇到极大阻力。从历史中汲取廓清迷雾、破解难题的智慧，正当其时。

“乒乓外交”深刻说明，国之交在于民相亲。“乒乓外交”的重要缘起，是中国运动员庄则栋和美国运动员科恩的几句交流与互

换礼物。普通人之间蕴含真诚善意的社交，最终演变为中美关系“坚冰”融化的契机，这充分体现了民心相亲的重要。

如果说，半个世纪前中美人民之间的来往和了解尚如涓涓细流，那么历经整整五十载的沉淀，中美民众交往的广度和深度已远超当年，两国人民之间积累的信任和友情已如滔滔江河。去年，尽管中美关系遇到种种困难，双方仍新增友好城市4对；新冠疫情期间，中美不少地方、企业、民间团体相互支持帮助，为彼此加油鼓劲。由此可见，对中美关系沿着健康、稳定轨道发展的期待，有着深厚的内在动力。一些人鼓吹“脱钩”对抗，煽动仇恨敌意，是违背时代潮流、不得民心之举，注定失败。

“乒乓外交”还生动诠释了抓住时机、相向而行的外交智慧和决策勇气。回首“乒乓外交”以及后来中美建交前后的一系列互动，双方捕捉善意之敏锐、克服障碍排除阻力的智慧之高超，都散发出跨越时空的魅力，至今令人赞叹。

中美关系正处于关键时刻，面临新的机遇和挑战，何去何从备受两国人民和国际社会关注。推动中美关系重新回到可预期、建设性的轨道，构建和平共处、合作共赢的大国相处模式，是中美两国面临的共同任务，也是世界各国的普遍期待。

据新华社



河南禹州路上的大货车

## 交通运输部提出 应坚持政府引导、市场主导、企业为主原则

是否合规

为强化对驾驶员的安全管理，消除疲劳驾驶等安全隐患，交通运输部办公厅2018年发布《关于推广应用智能视频监控报警技术的通知》，提出“推广过程中，应当坚持政府引导、市场主导、企业为主的原则”。此后，各地在“两客一危”车辆上大量推广该技术。

### 司机们认为不应强制自费安装

记者在采访中了解到，对于安装智能视频监控，司机普遍表示理解。司机张俊正说，行驶过程中，抽烟、接打电话等行为都会被人工智能识别，系统会及时报警，后台管理人员也会喊话警示。

不过，司机们认为，这一系统不应强制自费安装，更不应作为审验营运证的前置条件。“政策是要求引导而非强制。”中国卡车协会许昌分会会长赵

阔峰说。相关负责人对上述事实并未否认。禹州市道路运输管理局局长王仁甫说，他们依据的是2016年的道路运输车辆动态监督管理办法。

事实上，根据道路运输车辆动态监督管理办法，运输车辆必须安装卫星定位系统，其中并未提及智能视频监控。对于司机们反映的“交钱不给开票”的问题，禹州市道路运输管理局

也并未给出解释。业内人士认为，增加营运车辆审验门槛，有违中央“放管服”改革优化营商环境的精神。

此外，司机对于智能视频监控记录的个人隐私安全保护也有疑虑。与客车是公共区域不同，货车司机往往以驾驶室为家，有的夫妻同时出车，连续十几天吃住都在车上，相关隐私一旦泄露，可能产生不良影响。

### 地方交通运输主管部门：协调资金难度很大

记者了解到，全国多地都在推行对重型货车安装使用智能视频监控报警装置，部分省份明确，安装和服务等免费。

如广东省于2021年1月出台《广东省重型货车安装使用智能视频监控报警装置工作方案》，要求在2021年6月底前，重型货车要完成智能视频监控报警装置的安装工作，由保险公司免费安装并承担设备运维和流量费用，且各保险公司不得因此提高车辆保费。

此前，河北省邢台市隆尧县曾因存在违规设置重型柴油车营运证办理

前置条件、强制有关货车司机自费加装远程在线监控设备(OBD)的问题而被国务院第七次大督查要求整改，整改方案是按照每辆货车安装OBD实际产生的费用予以全额补贴。

交通运输部此前在通知中指出，各地交通运输主管部门要积极协调本地财政部门，争取从燃油补贴退坡资金中安排经费或安排专项资金，采取“以奖代补”的方式，对安装智能视频监控报警装置的运输企业予以资金引导。

河南省运输事业发展中心相关负责人告诉记者，下一步，该省将加大智能监控系统的推广力度，并协调保险公司等机构与第三方监控平台合作，在提升道路运输管理水平的同时，尽可能地减轻货车司机负担。

禹州回应

## 未严格执行政策 给货运司机增加了负担

4月10日，记者从河南省禹州市交通运输局了解到，目前已停止货车强制升级、安装智能视频监控报警系统，并开始对报道中涉及的问题进行整改。

禹州市交通运输局相关负责人表示，该局对相关政策要求认识有偏差、理解不到位，未严格依据《交通运输部办公厅关于推广应用智能视频监控报警技术的通知》(2018年第115号)精神“坚持政府引导、市场主导、企业为主的原则”，工作方式简单，致使设备供应企业收取智能视频监控报警设备安

装、培训费用，给货运司机增加了负担。这反映出该局在研究上级政策方面不深不透，实际执行中方法简单、急于求成。下一步，该局将引以为戒，举一反三，采取更加有力有效的措施，严格落实好国家各项政策规定，坚决避免类似问题再次发生。

目前，禹州市交通运输局公布的主要整改措施为：一是立即停止货车强制升级(安装)智能视频监控报警系统，严禁将道路运输证核发和年度审验与是否升级(安装)智能视频监控报警系统相挂钩；二是督导货运公司和设备供应企业，对已办理升级(安装)业务的货车

辆，积极征求意见，按照自愿原则，自主选择是否继续使用智能视频监控系统的关系服务；三是认真研究上级相关政策，待上级进一步明确推广应用智能视频监控报警技术后，第一时间予以落实；四是加强对货运公司的教育管理，规范财务管理，会同第三方监控平台公司加强对货运驾乘人员的隐私保护，进一步规范经营行为，提升服务水平；五是进一步深化“放管服”改革，推进相关政策落实落地，不断优化经济发展环境；六是配合禹州市纪委监委的调查，对涉及企业和人员依法依规依法处理。

## “人脸识别第一案”终审判决 增判“删除指纹识别信息”

记者9日从杭州市中级人民法院获悉，该院当日依法公开宣判郭兵与杭州野生动物世界有限公司(以下简称野生动物世界)服务合同纠纷二审案件。在一审判决基础上，杭州中院增判野生动物世界删除郭兵办理指纹年卡时提交的指纹识别信息。

2019年4月27日，本案原告郭兵与妻子向野生动物世界购买双年卡，并留存相关个人身份信息、拍摄照片及录入指纹。随后，野生动物世界向包括郭兵在内的年卡消费者群发短信，表示将入园方式由指纹识别变更为人脸识别，要求客户进行人脸激活，遂引发本案纠纷。

该案由于涉及人脸等个人生物识别信息采集、使用等问题，受到舆论广泛关注，被称为“人脸识别第一案”。2020年11月20日，杭州市富阳区人民法院作出一审判决，判令野生动物世界赔偿郭兵合同利益损失及交通费共计1038元；删除郭兵办理指纹年卡时提交的包括照片在内的面部特征信息；驳回郭兵要求确认店堂告示、短信通知中相关内容无效等其他诉讼请求。郭兵与野生动物世界均表示不服，分别向杭州中院提起上诉。

2020年12月11日，杭州中院立案受理该案，并于同年12月29日公开开庭审理。

杭州中院经审理认为，生物识别信息作为敏感的个人敏感信息，深度体现自然人的生理和行为特征，具备较强的人格属性，一旦被泄露或者非法使用，可能导致个人受到歧视或者人身、财产安全受到不测危害，更应谨慎处理和严格保护。

针对野生动物世界行为是否构成欺诈等争议焦点，二审法院认为，郭兵在知悉指纹识别店堂告示内容的情况下，权衡后自主作出办理年卡的决定并提供相关个人信息，指纹识别店堂告示对郭兵与野生动物世界具有约束力，而人脸识别店堂告示并非郭兵与野生动物世界之间的合同条款，对郭兵不发生效力。郭兵办理指纹识别年卡时选择权并未受到限制或侵害，野生动物世界的行为亦不构成欺诈，但野生动物世界单方变更入园方式构成违约。

现野生动物世界欲利用收集的照片扩大信息处理范围，超出事前收集目的，表明其存在侵害郭兵面部特征信息之人格利益的可能与危险，应当删除郭兵办卡时提交的照片在内的面部特征信息。鉴于野生动物世界停止使用指纹识别闸机，致使原约定的入园服务方式无法实现，故二审在原判决的基础上增判野生动物世界删除郭兵办理指纹年卡时提交的指纹识别信息。

## 河北货车司机疑因卫星定位系统掉线被罚款自杀 追踪

## 官方通报货车司机服药身亡：工作人员尚未作处罚 双方无过激言行

记者从唐山市政府获悉，2021年4月5日，唐山市丰润区境内发生货车司机金德强服用农药死亡事件后，唐山市立即组成了公安、纪检、交通、卫健、司法等部门参加的联合调查组，依法依规进行了深入调查。

据悉，4月5日，金德强驾驶货车进入丰润区姜家营治超站岗亭接受路警联合检查。执法人员发现该货车北斗定位系统未在线运行，涉嫌违反道路运输有关法规，依法将车辆引导至治超站站内暂停，并告知金德强到治超站证照室接受进一步核查。金德强没有立即到证照室接受核查，而是自行离开现场。后经调查发现，其到附近供销社购买农药，返回治超站到证照室窗口咨询违法行为处罚标准。工作人员根据《河北省道路运输条例》

规定，告诉其类似违法案例查实后罚款2000元。咨询期间，尚未实施处罚行为，双方无过激言行，也没有发生言语和肢体冲突。在没有征兆的情况下，其从裤兜内掏出事先购买的农药快速喝下。证照室工作人员发现金德强喝下的不明液体是农药后，及时报警并拨打120急救电话。在场人员立即将其送往医院，经医院全力抢救，救治无效去世。结合医院临床检验诊断，公安机关认定金德强系服用大剂量“敌草快”农药自杀身亡，家属对此无异议。

事发后，唐山市相关部门陪同家属到事发地查看了全程视频监控资料，如实向家属通报了公安机关和有关部门的调查结果，并协助家属及时处理后事。

## 英国将不为菲利普亲王举行国葬

英国女王伊丽莎白二世的丈夫菲利普亲王9日在温莎城堡去世，享年99岁。

英国纹章院说，菲利普亲王的葬礼将在温莎城堡内圣乔治教堂举行，不会举行国葬和传统瞻仰仪式。“这符合惯例，也是他的遗愿。”纹章院呼吁公众不要参加菲利普亲王葬礼的相关活动。

# 市场监管总局对阿里巴巴“二选一”垄断行为 作出行政处罚

2020年12月，市场监管总局依据反垄断法对阿里巴巴集团控股有限公司(以下简称阿里巴巴集团)在中国境内网络零售平台服务市场滥用市场支配地位行为立案调查。

市场监管总局成立专案组，在扎实开展前期工作基础上，对阿里巴巴集团进行现场检查，调查询问相关人员，查阅复制有关文件资料，获取大量证据材料；对其他竞争性平台和平台内商家广泛开展调查取证；对本案证据材料进行深入核查和大数据分析；组织专家反复深入开展案件分析

论证；多次听取阿里巴巴集团陈述意见，保障其合法权利。本案事实清楚、证据确凿、定性准确、处理恰当、手续完备、程序合法。

调查表明，阿里巴巴集团实施“二选一”行为排除、限制了中国境内网络零售平台服务市场的竞争，妨碍了商品服务和资源要素自由流通，影响了平台经济创新发展，侵害了平台内商家的合法权益，损害了消费者权益，构成反垄断法第十七条第一款第(四)项禁止“没有正当理由，限定交易相对人只能与其进行交易”的滥用市场支配地位行为。

根据反垄断法第四十七条、第四十九条规定，综合考虑阿里巴巴集团违法行为的性质、程度和持续时间等因素，2021年4月10日，市场监管总局依法作出行政处罚决定，责令阿里巴巴集团停止违法行为，并处以2019年中国境内销售额4557.12亿元4%的罚款，计182.28亿元。同时，按照行政处罚法规定，责令其改正违法行为，并向阿里巴巴集团发出《行政指导书》，要求其围绕严格落实平台企业主体责任、加强内控合规管理、维护公平竞争、保护平台内商家和消费者权益合法权益等方面进行全面整改，并连续三年向市场监管总局提交自查合规报告。